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Niederschrift über die 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband am 
Mittwoch, 02.06.2021, 18:30 Uhr im  Foyer der Gemeinschaftsschule 
Lauenburgische Seen, Heinrich-Scheele-Straße 1, 23909 Ratzeburg 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzende/r 
Frau Bürgermeisterin Jana Wulff-Thaysen  

Mitglieder 
Herr Klaus-Stefan Clasen  
Herr Otto Rothe  
Frau Bürgermeisterin Julia Stricker  
Herr Bürgermeister Thomas Teut  

stellvertretende Mitglieder 
Herr Martin Bruns - als Stellvertreter für Herrn Dr. Stemich- 
Herr Matthis Hack - als Stellvertreter für Herrn Radeck-Götz 

- 

Ferner 
Herr Bürgermeister Dohrendorff  
Frau Elke Kummetz - ab 18.43 Uhr - 
Herr Bürgermeister Pagel  

Schulen 
Frau Konrektorin Drewnak - Konrektorin an der Pestalozzischule - 
Frau Konrektorin GS LS Grützmacher - Konrektorin an der GLS - 
Herr Schulleiter Dirk Schmidt  
Herr Schulleiter Arndt Vogt  

Protokollführung 
Frau Astrid Jessen  

Von der Verwaltung 
Frau Maren Colell  
Herr Ralf Dewald  
Herr André Grimm  
Herr Axel Koop  
Frau Tatjana Nehlsen-Heide - stellvertretende Personalratsvorsitzende 

- 
Frau Susanne Raben-Johns - Amt Lauenburgische Seen - 
Frau Selina Stark - Personalratsmitglied - 
 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder 
Herr Matthias Radeck-Götz  
Herr Bürgermeister Karl-Horst Salzsäuler  
Herr Dr. Carsten Stemich  
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Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende, Feststellung der ordnungsgemä-
ßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
 
Die Vorsitzende eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die 
Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden. 
 

 
 
 
Top  2 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
 
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 

 
 
 
Top  3 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
25.11.2020 
 
 
Einwendungen zum Inhalt werden nicht erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen wer-
den nicht gewünscht. Somit gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 

 
 
 
Top  4 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Berichte 
 
 
 
 
 
Top  4.1 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Bericht der Schulverbandsvorsteherin und der Schulverbandsverwaltung 
Vorlage: SV/BerVoSv/037/2021 
 
Herr Vogt führt den Bericht zur Pestalozzischule weiter aus. 
Es wird deutlich, wie wichtig die Maßnahme KiM ist. 
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Diese Maßnahme sei ein Auftrag der Schulrätin, Frau Thomas. Für die Durchführung dieses 
Projektes sei die Pestalozzischule als Förderzentrum zuständig. Der Wunsch, im Sommer mit 
dem Projekt zu starten, könne leider nicht realisiert werden. Die für dieses Projekt notwendi-
gen Räume können nicht im Altbau des Ernst-Barlach-Kulturzentrums durch die Stadt Ratze-
burg zur Verfügung gestellt werden. Somit entfallen die aufgrund der räumlichen Nähe zur 
Pestalozzischule erwünschten Synergieeffekte (Schulleitung vor Ort, Vertretung schnell 
greifbar, Verwaltung vor Ort, Schüler/innen können in die Schul-AGs integriert werden.) 
Des Weiteren fehlt das Lehrerpersonal. Es können 3 offene Planstellen nicht besetzt werden. 
Der Plan sei nun, mit der Maßnahme im Februar 2022 zu starten. Voraussichtlich werden 2 
Lerngruppen à ca. 15 Grundschüler/innen der Schulverbandsschulen, aber auch der Grund-
schulen aus Groß Grönau, Berkenthin und Sandesneben daran teilnehmen. 
Wie eine Kostenbeteiligung, evtl. über die Erhebung von Schulkostenbeiträgen, der nicht 
schulverbandsangehörigen Gemeinden erfolgen könne, sei noch zu prüfen. 
 
 

Zum Thema 
 
Energetische Sanierung Altbau Gemeinschaftsschule Lauenburgische Seen 
 
ergänzt Herr Grimm wie folgt:  
 
Nach aktuellem Kostenverfolgungstand vom Architekturbüro Grage muss für die 
Baumaßnahme mit Mehrkosten in Höhe von rd 200.000 € gerechnet werden. 
 
Die Mehrkosten sind unter anderem auf folgende Punkte zurückzuführen:  
- zusätzliche Maßnahmen der Interimsabdichtungen nach Bauteilabbrüchen in An-
baubereichen 
- extrem schlechte Bausubstanz mit außerordentlich hohen Maßtoleranzabweichun-
gen besonders im Altbau Klassentrakt, die sich im Verlauf der Umbaumaßnahmen 
erst endgültig gezeigt hat und ertüchtigt sowie ausgeglichen werden musste. 
 
Die Bauzeit musste aufgrund verschiedener Faktoren, die in Zeiten der ohnehin an-
gespannten Auslastungslage der Bauwirtschaft durch die Pandemielage verschärft 
wurde, was sich sowohl in Personal- und Materialbeschaffungsengpässen nieder-
schlägt, verlängert werden. Ein entsprechender Verlängerungsantrag wurde beim 
Förderer gestellt und bewilligt, sodass nunmehr der Bewilligungszeitraum vom 
01.01.2019 bis zum 31.12.2021 neu festgelegt wurde.  
 
 
Zum 
 
DigitalPakt Schule 
führt Herr Grimm ergänzend aus: 
 
In dieser Sache soll jetzt zeitnah in Gesprächen zwischen der Schulverbandsvorsteherin, der 
Hauptausschussvorsitzenden, dem Bauausschussvorsitzenden und der Verwaltung, die wei-
tere Vorgehensweise bzw. konkrete Zeitschiene zur Umsetzung gemäß Beschlusslage aus 
der letzten Schulverbandsversammlung vom 16.12.2020, festgelegt werden.  
 
 
Zum  
Thema OGS 
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Herr Dewald berichtet, dass beabsichtigt sei, die Satzung zur OGS zeitnah zu aktualisieren. 
Aufgrund von Missverständnissen in der Vergangenheit müsse klar geregelt werden, dass 
eine Früh-, Spät- oder Ferienbetreuung nur in Zusammenhang mit der Kernbetreuung ge-
bucht werden kann. 
Die Mitglieder des Hauptausschusses werden gefragt, ob die entsprechende Satzungsände-
rung aufgrund der Dringlichkeit in der folgenden Schulverbandsversammlung zur Beschluss-
fassung vorgelegt werden darf. Der Hauptausschuss ist einverstanden. 
 
 
 
  

 
Der Hauptausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 
 
 
Top  4.2 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Jährlicher Schulbericht inklusive Prognose 
Vorlage: SV/BerVoSv/039/2021 
 
 
Der Hauptausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 
 
 
Top  4.3 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Tätigkeitsberichte der Schulsozialarbeiterinnen 
Vorlage: SV/BerVoSv/038/2021 
 
 
Der Hauptausschuss nimmt die Berichte zur Kenntnis. 
 

 
 
 
Top  5 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
 
Die Besichtigung der Grundschule in Groß Grönau ist geplant. Herr Dohrendorff fragt nach 
der Teilnehmerzahl und regt an, alle Schulverbandsmitglieder nochmals an den Termin zu 
erinnern.  
 

 
 
 
Top  6 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Erweiterung Mensa-Bereich der Gemeinschaftsschule 
Vorlage: SV/BeVoSv/096/2021 
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Mit Schreiben vom 27.05.2021 wird dem Schulverband Ratzeburg im Wege der Projektförde-
rung ein nicht rückzahlbarer Zuschuss in Form einer Vollfinanzierung mit Höchtsbetragsbe-
grenzung (= 218.159,03 €) von der IBSH gewährt. 
 
Aus aktuellem Anlass wird vor der Beschlussfassung der aktuelle Sachverhalt zur Maßnah-
me von der Verwaltung ergänzt und aus dem bereits eingegangenen Zuwendungsbescheid 
zitiert: 
 
 

Gemäß Ziffer 4.3 der Richtlinie zur Umsetzung des Investitionsprogramms aufgrund von 
Finanzhilfen des Bundes und Mitteln des Landes Schleswig-Holstein zum beschleunigten 
Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder (nachfolgend „Richtli-
nie“ genannt) soll das Vorhaben bis zum 31. Juni 2021 begonnen und bis zum 31. De-
zember 2021 vollständig abgenommen, abgerechnet und die Mittel verausgabt worden 
sein. 
 
 

Da diese Zeitschiene aufgrund des noch zu bescheidenden Bauantrages und der anschlie-
ßenden Ausschreibung kaum realistisch sei, wird von der Verwaltung vorgeschlagen, beim 
Förderer vorsorglich einen Antrag auf Fristverlängerung zu stellen.  
Zuvor wird der Fachbereich Finanzen zu einer Unstimmigkeit innerhalb des Zuwendungsbe-
scheides den Zuwendungsgeber um Aufklärung bitten.   

 
  

 
 
 

  
 
 

  

 
Beschluss: 

1. Der Bauausschuss empfiehlt dem Hauptausschuss den unter TOP 10 gefassten 
Beschluss vom 25.11.2020 aufzuheben. 
 

2. Der Bauausschuss empfiehlt/der Hauptausschuss empfiehlt/die Schulver-
bandsversammlung beschließt die Umsetzung der Fördermaßnahme “Infra-
strukturausbau der Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder” über Bundes- u. 
Landesmittel gemäß Richtlinie. 
 
Ferner werden die haushaltsrechtlichen Veränderungen zu gegebener Zeit über 
einen Nachtragshaushaltsplan angepasst. 

 

 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  7 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Anträge 
 
 
Anträge liegen nicht vor und werden auch nicht gestellt. 
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Top  8 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. Es sind keine Mitteilungen zu machen. 
 
Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet den nichtöffent-
lichen Teil.   

 
 

 
 
Top  10 - 6. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 02.06.2021 
Schließung durch die Vorsitzende 
 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung. 
 

 
 
 
 
 
Ende: 19:10 
 
gez. Bürgermeisterin Jana Wulff-Thaysen gez. Astrid Jessen 
Vorsitzende Protokollführung 
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